

# Героев незабвенны имена

**Жители Нижних Азъял увековечили память земляка — участника Великой Отечественной войны, поэта-фронтовика, учителя-журналиста Николая Очетова.**

## Детство

Родился в 1918 году в многодетной семье. С детства рос интересным, веселым и любознательным мальчишкой. Когда исполнилось четыре, отец Иван Иванович скончался от тяжелой болезни. Все заботы о домашнем хозяйстве в первую очередь легли на плечи старших сыновей, в том числе и на Колю.

Через четыре года мама Матрена Федоровна во второй раз вышла замуж. Как вспоминал старший брат, Иван, восьмилетний Николай долгое время привыкал к новому члену семьи и не называл его отцом. Так, в один из осенних дней Ваня, Коля и отчим отправились в лес по дрова. Выйдя за деревню, все уселись на телегу, только Николай продолжал идти пешком, так как «пропускным билетом» на повозку было назвать отчима отцом. И лишь пройдя несколько километров, донельзя уставший мальчишка попросился: «Отец, и меня посади в телегу».

Учился в местной школе, затем — в Петъяльской, Сотнурской. Много читал, пробовал себя в стихосложении. Увлекался поэзией, журналистикой — в свободное время писал небольшие рассказы. Несколько его произведений опубликовали в районной и республиканской газетах. В своем дневнике он пишет, что хочет окончить институт, получить высшее образование, а для этого необходимо стараться, трудиться, работать над собой и в первую очередь — над своим гордым характером.

## Навстречу мечте

Получив аттестат зрелости, поступил в Звениговский педтехникум. Здесь он еще больше заинтересовался поэзией — из-под пера выходили строки, посвящен-

ные родному краю и его неопишимо прекрасной природе. Первые его произведения «Теле лишемеш», «Первый май», «Потыркая» («Зима приближается», «Первомай», «Петр идет») опубликованы в местной районной газете «Марий пролетар». Несколько стихов напечатано в сборнике «Туналше литератор» («Начинающий литератор»), а «Ужатымаш» и «Гродно воктене» («Проводы» и «Возле Гродно») — в альманахе «Пиалан илыш» («Счастливая жизнь»).

После окончания техникума по направлению устроился в Новокарамасскую начальную школу. Так, молодой специалист с головой окунулся в «кипящую», насыщенную яркими красками и эмоциями школьную жизнь. Он не только преподавал, но и активно участвовал в общественной жизни. В то же время отправлял свои стихи, очерки, репортажи в Сотнурскую районную газету «Большевик».

Уже тогда произведения начинающего поэта были содержательными, насыщенными и эмоциональными. Кроме того, сил, энергии и вдохновения ему придавало самое светлое, доброе, теплое чувство любви к местной красавице Василесе Филипповой. «Василиса, Васик, Слыса», — ласково и трепетно называл свою возлюбленную. Ее воздушную походку сравнивал с легким тихим ветерком, нежный девичий голосок — с пением соловья... Но, как говорят, неисповедимы пути Господни, Василиса вышла замуж за другого. «Теперь лишь одиноко стоящая ель посреди поля останется свидетелем наших встреч», — написал он в своем дневнике, узнав эту новость.

Но печальная история первой любви не сломила его — наполненный огромным желанием восхвалять жизнь и труд земляков, красоту родного края, стать любимым писателем марийского народа, решил полностью посвятить себя литературной деятельности.

## И поэт, и журналист

В 1939 году 21-летний Николай переезжает в Йошкар-Олу и начинает работать в газете «Ямде лий»

(«Будь готов»). И уже через пару месяцев, оценив его творческое мастерство и трудолюбие, приглашают в «Рвезе коммунист» («Молодой коммунист»). Здесь он не только реализовывает себя как талантливый поэт, но и перспективный корреспондент. Номер за номером публикует очерки и заметки как с различных предприятий и организаций города, так и родного Сотнурского района. В это же время написал стихотворение «Ушеш суретлалын» («В памяти осталось»), которое в 1975 году вошло в сборник «Туланжап годым» («В огненное время»).

Но недолго Н.Очетов проработал журналистом — практически через три месяца его призывают в ряды Красной Армии.

## «Огненные строки»

Служил в Харьковском военном округе (Украина). Почти в первые же месяцы ответственность, аккуратность и прилежность Николая оценили по достоинству и назначили его руководителем политгруппы. Изучая военное дело, не забывал и о творчестве — каждую свободную минуту писал материалы и отправлял на родину. Так, в 1940 году в газете «Рвезе коммунист» вышел его очерк «Кастене» («Вечером»). А искренние светлые чувства к студентке Татьяне описал в стихотворении «Юл серыште» («На берегу Волги»).

Летом 40-го его отправили в город Кировакан (сейчас Ваназдор, Армения), откуда родом еще одно произведение «Мод, мардеж, мод» («Играй, ветер, играй»), опубликованное в «Ямде лий».

Даже в грозные и тяжелые дни войны старался рассказать читателям-землякам о своих переживаниях, мыслях. В октябре 1941-го напечатано его стихотворение «Она лий ме куп» («Не бу-



дем мы рабами»), где выразил твердую уверенность в победе советского народа.

## Героический подвиг

Война унесла жизни миллионов людей, героически защищавших свое Отечество и боровшихся за мирное небо над головой.

Николай Иванович погиб в мае 1943-го в боях за освобождение Крымского района и похоронен в братской могиле советских воинов в с.Экономическое Киевского сельского поселения. В 65-ю годовщину Победы в Великой Отечественной войне имя Н.Очетова включено в мемориальный список памятника в селе.

Как удалось выяснить родным, он героически погиб при выходе из немецкого окружения. В 1942-м

полк Очетова стоял у города Армавир, где шли тяжелые и суровые бои. В ходе сражений враги окружили солдат с трех сторон. Командир дивизии приказал во чтобы то ни стало выйти из «круга» и отправил на помощь батальон морской пехоты. В атаку пошли впереди стоящие стрелковые батальоны, за ними — артиллерийские батареи. В их числе и наш земляк. Внезапно оставшаяся небольшая их часть окружила рота немецких солдат, пробравшаяся с правого фланга... Батарея попала в двойное «кольцо», не жалея собственных жизней, но силы были неравными. К концу боя в живых осталось лишь трое, среди них был и Николай. Когда немцы приблизились вплотную, он подорвал себя. Ценою своей жизни дал возможность товарищам выйти из окружения. Возможно, в последний миг вспомнил слова старшего брата Ивана, называвшего не при каких обстоятельствах не попасть в плен. Как бы то ни было, на такой героический поступок способен только искренне любящий свою Отчизну и родной народ человек.

## Памяти земляков

К 100-летию со дня рождения и 75-летию со дня гибели Николая Ивановича Очетова в его родной деревне установили мемориальную доску. Благородная инициатива принадлежит всем жителям Нижних Азъял, но в большей степени его племяннику Василию Ивановичу, который провел огромную работу по уточнению данных его биографии, творческой деятельности и боевого пути.

Памятное мероприятие совпало еще с одним важным событием в жизни деревни — открытием стелы в честь земляков-участников Великой Отечественной войны. Таким образом сельчане сохранили и увековечили память всех героев, защитивших Родину, имена которых незабвенны и будут храниться в сердцах.

Кристина ВАСИЛЬЕВА  
Фото из архива

